Piemers un pretpiemers

Teorija un pieméri 5.-9. klasei, gatavojoties Novada olimpiadei 2021./2022. m. g.

Matematika ir noteikti kritériji tam, kadi spriedumi ir un kadi spriedumi nav pielaujami dazadu
apgalvojumu pamatosana. Lielakajai dajai uzdevumu risinajumu ir jasatur visparigs pamatojums (nevis
daZi piemeri), kas garantg, ka misu atrasta atbilde tieSam ir pareiza (skat. Pielikuma). Tacu dala
uzdevumu ir tadi, kuros pietiek paradit tikai vienu pieméru, lai uzdevums btu pilniba atrisinats. Talak
Saja materiala doti dazadi piemeéri, vingrinajumi un uzdevumi, lai trenétos atpazit So uzdevumu grupu,
kuros pietiek paradit tikai vienu pieméru.

Ta, pieméram, aplikojam 1. att., kura dotas divas sarunas.

Vai pasaulé ir
kads ziditajs, kas
déj olas?
J3, pieméram,
pilknabis.

Vai visiem
kakiem ir gara
spalva?
Ne, pieméram,
Kanadas sfinkss

ir bezspalvains
kakis.

Attéli no https://www.freepik.com/

1. att.

Lai gan abas sarunas ir par dzivniekiem, varam ievérot |oti bUtisku atSkirtbu. Pirmais jautajums attiecas
uz kadu VIENU dzivnieku. Savukart otrais jautajums ir par kadu dzivnieku kopumu — proti, Sis jautajums
ir par pilnigi VISIEM kakiem.

Lidzigi ir arT matematika — ir apgalvojumi (jautajumi), kas kaut ko apgalvo (jauta) par vienu objektu
(skaitli, priekSmetu, figlru), un ir apgalvojumi, kas kaut ko apgalvo par kadu objektu kopu (skait)iem,
priekSmetiem, figlram). Pirmos no tiem sauc par atseviskiem apgalvojumiem, bet otros — par
visparigiem.



Ta, pieméram, apgalvojums “skaitlis 14 dalas ar 2” ir atsevisks apgalvojums, kas kaut ko apgavo tikai
par vienu skaitli — par skaitli 14, bet apgalvojums “visi naturali skaitli, kuru pédgjais cipars ir 4, dalas ar
2” ir vispariga apgalvojuma piemeérs, kas kaut ko apgalvo par vairak neka vienu skaitli, proti, tas attiecas
uz skaitlu kopu — uz visiem tadiem skaitliem, kuriem pédé€jais cipars ir 4.

levérosim vél vienu |oti bltisku lietu. Apskatot 1. att., varam pamanit, ka uz pirmo jautajumu, kas kaut
ko jautaja par vienu dzivnieku, atbilde bija “ja” un pietika nosaukt vienu pieméru, vienu dzivnieku, kam
piemit minéta 1pasiba (z1ditajs, kas déj olas). Savukart uz otru jautajumu, kas attiecas uz veselu objektu

-4

kopu (uz visiem kakiem), atbilde bija “né”, un pietika nosaukt vienu pieméru, vienu dzivnieku, kam

nepiemit minéta Tpasiba (ir gara spalva), lai paraditu, ka $11pasiba nepiemit visiem kakiem.

Tas pats jaievéro ari risinot uzdevumus matematika. Proti, ja jautajums ir uzdots par kadu vienu
objektu un atbilde ir “j3”, tad pietiek paradit vienu pieméru, kam piemit prasitas Tpasibas. Ja jautajums
ir uzdots par kadu objektu kopu un atbilde ir “né”, tad pietiek paradit vienu pieméru, kam uzdevuma
minétas Tpasibas nepiemit. To sauc par pretpieméru. Zemak dots, kas batu jaieklauj uzdevuma

risinajuma ari tados gadijumos, ja atbildes ir citadas, bet to Soreiz sikak neaplikosim.

Par to, ar kadiem vardiem varétu sakties jautajums, kura kaut kas prasits par vienu objektu, un kas
jaieklauj sada uzdevuma atrisinajuma, skat. 2. att.

Vai ir...? Vai eksisteé...?
Vai iespéjams...? Vai var gadities...?

NepiecieSams pieradijums, kas balstas uz
visparigiem spriedumiem. Ar daziem
piemériem nepietiek!

Pietiek paradit vienu piemeéru, kura visas
uzdevuma prasibas izpildas

2. att.

Par to, ar kadiem vardiem varétu sakties jautajums, kura kaut kas prasits par kadu objektu kopu, un
kas jaieklauj $ada uzdevuma atrisinajuma, skat. 3. att.

Vai visiem...? Vai katram...?
Vai noteikti...? Vai vienmer...?

NepiecieSams pieradijums, kas balstas uz
visparigiem spriedumiem. Ar daziem Pietiek paradit vienu pretpieméru.
piemériem nepietiek!

3. att.



Vingrinajumi

Kada atbilde —vai nu ja, vai né — der katra jautajuma un kurs no atbilZu variantiem katra jautajuma der

ka piemérs vai pretpiemérs? (lespéjamas vairakas pareizas atbildes.)

(Vingrindjumu atbildes skat. 5. Ipp.)

1.

10.

11.

Vai skaitla kvadrats noteikti ir lielaks neka pats skaitlis?

a) 10 b) 1 03

Vai * vieta var ierakstit kadu ciparu, lai skaitlis 12*3 dalitos ar 3?

a) 2 b) 1 c)o

Vai eksisté tads pirmskaitlis, kas dalas ar 3?

a)6 b) 3 c)o

Vai divu skaitlu summa noteikti ir lielaka neka katrs no Siem diviem saskaitamajiem?
a)>+3 b)0 +5 )2+1

Vai visi skaitli, kas dalas ar 5, dalas artar 10?

a) 50 b) 40 c) 25

Vai, reizinot divus para skait|us, noteikti ieglst skaitli, kuram visi cipari ir para?
a)8-8 b)11-8 c)12-8

Vai visi pirmskaitli ir nepara skaitli?

a)4 b) 3 c)2

Vai var atrast tadu divciparu skaitli, kuram desmitu cipars ir divas reizes lielaks neka vienu cipars
un kurs dalas ar 9?

a) 42 b) 63 c) 36
Vai x un y vieta var ierakstit tadus naturalus skaitlus, lai vienadiba 2 - x + 3 - y = 26 ir patiesa?
a)x=7,y=4 b)x =4,y=7 cJx=5y=2

Zinams, ka x un y ir tadi naturali skaitli, ka ir patiesa vienadiba 3-x+5-y =33. Vai
noteikti x > 57

a) 11 b) 9 1

Vai x un y vieta var ierakstit pa vienam ciparam ta, lai skaitlis 12x3y dalitos ar 6?
a)x=1uny=2 b)x=0uny=26 cJx=5uny =6



Uzdevumi

(Uzdevumu atrisinGjumus un komentarus par uzdevumiem skat. 6. Ipp.)

1.
2.
3.

Vai ir iespéjams uzzimét piecas taisnes, kuram ir tiesi 5 krustpunkti?

Vai noteikti devinciparu skaitlis, kura pieraksta izmantoti devini atSkirigi cipari, dalas ar 3?

Vai eksisté tadi divi dazadi trisciparu naturali skaitli A un B, ka trim skaitliem A, Bun A+ B
ciparu summas ir vienadas?

Vai no taisnstlira ar izmériem 6 X 10 rQtinas var izgriezt 10 figuras, kadas redzamas 4. att.?
Figlras var but pagrieztas vai apgaztas otradi.

[]]
L]

Viena gada bija tikpat tresdienu, cik piektdienu. Vai noteikti Saja gada bija arT tikpat ceturtdienu?
Janim kabata ir 14 centi. Zinams, ka kabata ir 5 monétas. Vai vienmér ir iespéjams $is kabatas
saturu sadalit divas kaudzités ta, lai katra kaudzité batu pa 7 centiem?

Uz tafeles rinda uzrakstiti naturali skaitli no 1 [idz 10. Pirmais no kreisas puses uzrakstitais skaitlis
ir mazaks neka pédeéjais uzrakstitais skaitlis. Vai noteikti $aja rinda var atrast tadu skaitli, kam
kaimins pa kreisi ir mazaks neka ta kaimins pa labi?

Katra no bumbinam, kas atrodas kast&, nokrasota viena no tris krasam (sarkana, dzeltena, zala),
un uz katras uzrakstits vai nu skaitlis 1, vai 2, vai 3. Zinams, ka katra no tris krasam izmantota
vismaz vienu reizi, tapat art katrs skaitlis no 1 lidz 3 uzrakstits vismaz vienu reizi. Vai kasté noteikti
varés atrast tris dazadu krasu bumbinas, uz kuram bs rakstTti tris dazadi skait]i?



Vingrinajumu atbildes

Katrd jautdjuma pasvitroti atslégas vardi, kas norada, no kadam dalam ir jasastav uzdevuma

atrisingjumam.

10.

Vai skaitla kvadrats noteikti ir lielaks neka pats skaitlis?
a) 10 b) 1 )

Né. Ka pretpiemérs der gan 1, jo 12 = 1, kas nav lieldks ka pats skaitlis 1, gan %, jo G)Z = i, kas
nav lielaka ka % (Tacu pietiek paradit tikai vienu pieméru.)

Vai * vieta var ierakstit kadu ciparu, lai skaitlis 12*3 dalitos ar 3?

a) 2 b) 1 o)

Ja, pieméram, 0, tad iegtstam skaitli 1203, kura ciparu summair 1 4+ 2 + 0 + 3 = 6, kas dalas ar
3, tatad ari pats skaitlis dalas ar 3.

Vai eksisté tads pirmskaitlis, kas dalas ar 3?

a)6 b) 3 c)o

Ja, pieméram, 3, jo tas ir pirmskaitlis un tas dalds ar 3. (Sis ir vienigais pirmskaitlis, kas dalds ar
3.)

Vai divu skaitJu summa noteikti ir lielaka neka katrs no Siem diviem saskaitamajiem?

m§+% b) 0 + 5 2+1

Né. Ka pretpiemérs der 0 + 5 =5, jo So divu skaitlu summa ir 5, kas nav lieldka ka katrs no

saskaitamajiem, jo 5 nav lielaks ka 5.

Vai visi skaitli, kas dalas ar 5, dalas arfar 10?

a) 50 b) 40 c) 25

Né. Ka pretpiemérs der 25, jo tas dalas ar 5, bet ar 10 nedalas.

Vai, reizinot divus para skait|us, noteikti ieglst skaitli, kuram visi cipari ir para?

a)8-8 b)11-8 )12-§

Neé. Ka pretpiemeérs der 12 - 8 = 96, kam viens cipars ir nepara.

Vai visi pirmskaitli ir nepara skait|i?

a)4 b) 3 c)2

Neé. Ka pretpiemeérs der 2, kas ir vienigais para pirmskaitlis.

Vai var atrast tadu divciparu skaitli, kuram desmitu cipars ir divas reizes lielaks neka vienu cipars
un kurs dalas ar 9?

a) 42 b) 63 c) 36

Ja, pieméram, 63, jo ta pirmais cipars ir divas reizes lielaks neka pédéjais un 63 : 9 = 7.

Vai x un y vieta var ierakstit naturalus skaitlus, lai vienadiba 2 - x + 3 - y = 26 ir patiesa?

b)x =4,y =7 c)x="5y=2

Ja, pieméram, x =7,y =4,jo2-7+ 34 =14+ 12 = 26.

Zinams, ka x un y ir tadi naturali skaitli, ka ir patiesa vienadiba 3-x+5-y =33. Vai
noteikti x > 57

a) 11 b)9 c)1

Né. Ka pretpiemérs der x =1, jo tad, izvéloties y =6, varam iegat patiesu vienadibu
3:14+5-6=3+30=33.



11. Vai x un y vieta var ierakstit pa vienam ciparam t3, lai skaitlis 12x3y dalitos ar 6?

A)x=1uny=2 b)x=0uny =6 c)x=5uny =6

Ja. Ka piemeri der gan x =1 un y =2, jo 12132:6 =2022, gan x =0 un y =6, jo
12036 : 6 = 2006. (Tacu pietiek paradit tikai vienu pieméru.)

Uzdevumu atrisinajumi

1.

Vai ir iespéjams uzzimét piecas taisnes, kuram ir tiesi 5 krustpunkti?

levéro! Saja uzdevuma kaut kas tiek prasits par vienu gadijumu — par vienu piecu taisnu izkartojumu. Tatad, ja atbilde
ir “ja”, tad pietiek paradit vienu derigu pieméru. (Ja atbilde batu “né”, tad gan bitu vajadzigs visparigs pieradijums
tam, ka taisnes nekada veida nevarés atbilstosi izkartot.)

Atrisinajums. Ja, pieméram, skat. 5. att.

—

5. att.

Vai noteikti devinciparu skaitlis, kura pieraksta izmantoti devini atskirigi cipari, dalas ar 3?

levéro! Saja uzdevuma vards “noteikti” nozimé, ka jautdjums uzdots par pilnigi visiem (nevis par kaut kdadu vienu vai
daZiem) tadiem devinciparu skaitliem, kuru pieraksta izmantoti devini atskirigi cipari. Tas nozimé, ja uzdevuma minéta
ipasiba (dalas ar 3) nepiemit kadam no Siem skaitliem, tad més nevaram apgalvot, ka pilnigi visiem tadiem skaitliem ta
ir spéka, proti, ja atbilde ir “né”, tad pietiek paradit vienu tadu pieméru (pretpieméru), kuram minéta ipasiba
(dalas ar 3) neizpildas.

Atrisinajums. Né, pieméram, 123456790 nedalas ar 3, jo ta ciparu summa

1+424+3+4+4+54+6+7+9+0=37nedalas ar 3.

Vai_eksisté tadi divi dazadi trisciparu naturali skaitli A un B, ka trim skaitliem A, Bun A+ B
ciparu summas ir vienadas?

levéro! Saja uzdevuma kaut kas tiek prasits par vienu gadijumu — par to, vai var atrast divus tadus skaitlus, kam izpildés
minétas ipasibas. Tatad, ja atbilde ir “ja”, tad pietiek paradit vienu pieméru. (Ja atbilde bdtu “né”, tad gan bitu
nepiecieSams visparigs pieradijums (nevis daZi pieméri), ka Sadus divus skaitlus nekada gadijuma nebds iespéjams
atrast.)

Atrisinajums. Ja, pieméram, var izvéléties A = 900 un B =333, tad A+ B =900+ 333 =
= 1233, un ciparu summa visiem trim skaitliem 900, 333 un 1233 ir 9.

Vai no taisnstiira ar izmériem 6 X 10 ratinas var izgriezt 10 figliras, kadas redzamas 6. att.?
Figlras var bt pagrieztas vai apgaztas otradi.

6. att.

levéro! Saja uzdevuma kaut kas tiek prasits par vienu gadijumu — par to, vai pastav kaut viens piemérs, ka no dota

w:=n

taisnstira izgriezt 10 figdras. Tatad, ja atbilde ir, “ja”, tad japarada Sis viens piemeérs.



5.

Atrisinajums. Ja, pieméram, skat. 7. att.

]

1]

7. att.

Viena gada bija tikpat tresdienu, cik piektdienu. Vai noteikti Saja gada bija art tikpat ceturtdienu?
levéro! Saja uzdevuma vards “noteikti” nozimé, ka jautdajums uzdots par pilnigi visiem (nevis par kaut kddu vienu vai
daZiem) tadiem gadiem, kuros tresdienu ir tikpat, cik piektdienu. Tatad, ja var atrast kaut vienu tadu pieméru
(pretpieméru), kuram prasitais (ari ceturtdienu ir tikpat) neizpildas, tad nevaram apgalvot, ka prasitais izpildas visos
tados gadijumos. Proti, ja atbilde ir “né”, tad pietiek paradit vienu pretpieméru.

Atrisinajums. Né, ne obligati. Isaja gada ir 365 dienas jeb 52 pilnas nedélas un viena diena. Ja
1. janvaris ir ceturtdiena, tad arT 31. decembiris ir ceturtdiena un ceturtdienu skaits gada laika bas

par vienu lielaks neka tresdienu un piektdienu skaits.

Janim kabata ir 14 centi. Zinams, ka kabata ir 5 monétas. Vai vienmér ir iespéjams $is kabatas
saturu sadalit divas kaudzités ta, lai katra kaudzité bitu pa 7 centiem?

levéro! Saja uzdevuma vards “vienmér” nozimé, ka jautdjums uzdots par pilnigi visiem tadiem gadijumiem, kad kabata
ir 5 monétas, kuru vértiba ir 14 centi. Tatad, ja atbilde ir “né”, tad pietiek paradit vienu pretpieméru.

Atrisinajums. Né, vienmer nav iespéjams sadalit divas kaudzités t3, lai katra kaudzité batu pa 7
centiem, jo var gadities, ka kabata ir viena 10 centu monéta un Cetras viena centa monétas.

Uz tafeles rinda uzrakstiti naturali skaitli no 1 [idz 10. Pirmais no kreisas puses uzrakstitais skaitlis
ir mazaks neka pédeéjais uzrakstitais skaitlis. Vai noteikti $aja rinda var atrast tadu skaitli, kam
kaimins pa kreisi ir mazaks neka ta kaimins pa labi?

levéro! Saja uzdevuma vards “noteikti” nozimé, ka jautajums uzdots par pilnigi visiem (nevis vienu vai daziem) tadiem
gadijumiem — pirmo desmit naturdlo skaitlu izkdrtojumiem — kad pirmais uzrakstitais skaitlis ir mazaks neka pédéjais
uzrakstitais skaitlis. Tatad, ja atbilde ir “né”, tad pietiek paradit vienu pretpieméru — pieméru, kura pirmais skaitlis ir
mazaks neka pédéjais, bet visiem paréjiem skaitliem izpildas, ka kaimins pa kreisi ir lielaks neka kaimins pa labi.
Atrisinajums. N€&, ne noteikti. Pieméram, skaitli var bt uzrakstiti $adi: 5; 10; 4; 9; 3; 8; 2; 7; 1; 6.
Redzam, ka katram skaitlim kaimins pa kreisi ir lielaks neka ta kaimins pa labi.

Katra no bumbinam, kas atrodas kasté, nokrasota viena no tris krasam (sarkana, dzeltena, zala),
un uz katras uzrakstits vai nu skaitlis 1, vai 2, vai 3. Zinams, ka katra no tris krasam izmantota
vismaz vienu reizi, tapat art katrs skaitlis no 1 lidz 3 uzrakstits vismaz vienu reizi. Vai kasté noteikti

varés atrast tris dazadu krasu bumbinas, uz kuram bs rakstTti tris dazadi skait]i?

levéro! Saja uzdevuma vards “noteikti” nozimé, ka jautajums uzdots par pilnigi visiem (nevis vienu vai daziem) tadiem
gadijumiem, kad katra bumbina nokrasota vienda no tris krasam un uz tas uzrakstits viens no tris skaitliem. Turklat
janem véra, ka nav zinadms, cik kasté ir bumbinu. Tatad, ja atbilde ir “né”, pietiek paradit vienu pretpieméru, kura
prasitais neizpilddas — ir jaapraksta, ka var bdt nokrasotas bumbinas un kadi skaitli var bat uzrakstiti uz katras krasas
bumbinam, lai nebatu iespéjams atrast tris dazadu krasu bumbinas, uz kuram uzrakstiti tris dazadi skaitli.

Atrisinajums. Né&, piemeéram, skaitlis 1 varétu bat uzrakstits tikai uz dzeltenam un zalam
bumbinam, bet skaitli 2 un 3 — tikai uz sarkanam bumbinam (skat. 8. att.), tatad Saja gadijuma lai
kuras tris bumbinas ar skaitliem 1, 2 un 3 més izvélétos, tas bis tikai divas dazadas krasas.
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8. att.



Pielikums

Uzdevumu veidi un to atrisinajumu struktdra

Atkariba no ta, kada tipa jautajums uzdevuma ir uzdots, uzdevuma risinajumam jasastav no Sim
jautajumam atbilstosam dalam. Talak dots biezak sastopamo uzdevumu veidu iedalijums péc uzdota
jautajuma un noradits, kas jaieklauj Sadu uzdevumu atrisinajumos.

Kads var but...? Kads ir lielakais

Cik...? Atrisini! (mazakais)...?

Jaatrod lielaka (mazaka) iespéjama

Jaatrod VISAS iespéjamas veértibas A A
vértiba, japarada piemérs

Japierada, ka vél lielaka (mazaka)

Japierada, ka citu iesp&ju nav vértiba nav iespéjama

Vai katram...?
Vai visiem...?
Vai noteikti...?

Vai iespéjams...?

Vai eksiste...?

r N N N [ N
JA NE JA NE
- J \ J J \ J
e s N N [ N
Pietiek paradit NepiecieSams NepiecieSams
vienu piemeru, pieradijums, kas pieradijums, kas Pietiek paradit
kura visas balstas uz balstas uz vienu
uzdevuma visparigiem visparigiem pretpiemeéru
prasibas izpildas spriedumiem spriedumiem
- J \ J J \ J




